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Farkas Sándor1 – Strausz Szilárd2

A desedai Községi-erdő  
gyertyános állományaiban élő 

szárazföldi ászkarák-fauna 
zoocönológiai elemzése

Absztrakt: 2011-ben a Kaposvári Egyetem hallgatói nagyszabású mintavételezést 
folytattak a Deseda melletti községi erdőben. A gyűjtött anyagból 11 mintavételi hely 
anyaga feldolgozásra került, az utolsó két hely („gyertyán nyugat” /GYEN/ és „„gyer­
tyán kelet” /GYEK/) eddig feldolgozatlan anyagát határoztam meg és értékeltem. A két 
mintavételi helyről 5 faj 3909 egyedét sikerült meghatározni: P.politus, P. collicola, a 
T. rathkii, H. riparius, T. ratzeburgii. Két mintavételi helyen előforduló fajok térbeli el­
oszlását vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a fajok aggregát diszpergáltsági értékeket 
mutatnak. Három faj esetében nem volt szignifikáns különbség a két mintavételi helyen 
tapasztalt egyedszámok között. A P. collicola eltérő egyedszámainak magyarázatára 
további vizsgálatokat tervezek. A felszíni aktivitás vizsgálata során a hímek aktivitásá­
nak maximumát áprilisban, a párzás időszakában, míg a gravid nőstényekét nyár elején 
detektáltam. A keleti mintahelyen a P.politus-nak 2. és a 6. .mintavételi időszakban volt 
a legnagyobb az aktivitása, még a legkisebb az utolsó mintavételi időszakban. A nyugati 
mintavételi ponton a P.politus legnagyobb felszíni aktivitását a 9. mintavételi időszak­
ban tapasztaltam kimagaslónak a többihez képest.

1. Bevezetés és célkitűzés

2011-ben a KE ATK nyolc természetvédelmi mérnök szakos, első éves hallgatója egy közös 
projektbe kezdett, melynek célja a Deseda tó mellett elhelyezkedő Községi erdő gerinctelen 
talajlakó faunájának kutatása volt. Két, gyertyános állományokban kijelölt mintavételi hely 
anyaga azonban 2014-ig feldolgozatlan maradt, ezért vállalkoztam arra, hogy az ezekből szár-
mazó, közel 4000 ászkarákot meghatározzuk és zoocönológiai, faunisztikai szempontok sze-
rint értékeljem.

A szárazföldi ászkarákok (Oniscidea) az ízeltlábúak (Arthropoda) törzsébe, rákok 
(Crustacea) altörzsébe, a felsőbbrendű rákok (Malacostraca) osztályába és az ászkarákok 
(Isopoda) rendjébe tartoznak. A néhány milliméteres vagy centiméteres ászkarákok teste ová-
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lis, hát-hasi irányban lapított. Hátpajzsuk nincs, a test szelvényezettsége jól látszik. Az ászka-
rákok teste fejre, tora (előtest) és potrohra (utótest) tagolódik. A tor 7, a potroh 5 szelvényből 
áll. Fejük egységes tokot képez. Rágó szájszerveik vannak, melynek felépítésében két állkapocs 
vesz részt. Világszerte mintegy 3800 fajt sorolunk ide (Schmalfuss, 2003) amelyekből eddig 
Magyarországon a kutatóknak 57 fajt sikerült kimutatniuk (Farkas–Vilisics, 2013).

 A szárazföldi ászkarákok életközösségekben betöltött szerepe főkent a szerves anyagok le-
bontásából áll. Ez azt jelenti, hogy táplálékukat a hullott avar, növényi törmelékek, és azokon 
megtelepedő mikroorganizmusok alkotják. 

Vizsgálataim során a következő kérdésekre kerestük a választ: 
Célkitűzések, kérdések:

1.		Milyen ászkafajok fordulnak elő a vizsgált mintavételi helyeken?
2.		Hogyan változik a fajok térbeli eloszlása a két mintavételi helyen?
3.		Mi jellemzi a fajok egyedszámait és az ászkaközösségek szerkezetét a két mintavételi 

helyen?
4.		Milyen diverzitás és egyenletesség értékek jellemzik az ászkaközösségeket?
5.		Hogyan változik a két mintavételi helyen megfogott domináns fajok felszíni aktivitása 

tavasztól őszig?

2. Saját vizsgálatok 

2.1 Anyag és módszer
Az általam feldolgozott minták két, egymástól 150 m-re fekvő mintavételi helyről származtak. 
A vizsgálathoz Barber-típusú talajcsapdát használtak. A csapdákat 30×30 m-es kvadrátokban 
helyezték el. Egy mintavételi helyen egy kvadrát működött. Egy kvadrátot 3 sorban elhelyezett, 
9 csapda (3×3) alkotott, egymástól 15 m távolságra. A poharakat félig töltötték 50%-os etilén-
glikollal. Az etilén-glikol csapdázás szempontjából fontos tulajdonsága, hogy megakadályoz-
za a csapdába került állatok lebomlását, ami a határozáshoz nélkülözhetetlen. A mintavételi 
időszak 2011 kora tavaszától késő őszig tartott. A csapdákat 2011. március 1-én telepítették, 
és ugyanazon év novemberében szedték fel. A csapdák ürítésére háromhetente került sor, ös�-
szesen 11 alkalommal. A laborban a kiválogatott ászkákat fiolákba helyezték, a fiolákat 75%-os 
etanollal töltették fel, ami konzerválta a befogott egyedeket.

2.1.2 Határozás

Az ászkarákok határozását az egyetem Természetvédelmi és Környezetgazdálkodási Tanszé-
kének talajzoológiai laboratóriumában végeztem. A határozáshoz (Alpha XTS 2021) típusú 
mikroszkópot használtam. A határozáshoz Farkas és Vilisics (2013) határozóját használtam.

2.1.3 Adatok elemzése

A faunisztikai értékelést a hazánkban korábban végzett gyűjtések publikált adatai alapján vé-
geztem (Forró–Farkas, 1998, Farkas–Vilisics, 2013).

A diszpergáltság vizsgálata során az egyedek térbeli eloszlásának típusát határozhatjuk meg 
topográfiai térben. A diszpergáltság számítására a következő képletet alkalmaztam:

x
sI

2

d =

ahol az s a szórást, az x az átlagos egyedszámokat jelenti az egyes mintákban. 
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A fajok egyedszámait kétmintás t-próbával hasonlítottam össze, az MS Excel program fel-
használásával.

A diverzitás számításához a Shannon-indexet alkalmaztam (Shannon, 1949).

∑
=

−=
S

1i
ii plnpH

ahol S a fajszám, pi az i-edik faj előfordulási valószínűsége (relatív gyakorisága). Értéke akkor 
maximális, ha minden faj egyforma egyedszámmal van jelen, természetes rendszerekben ál-
talában 1,5 és 4,5 közé esik. A diverzitás értékek információtartalmát jelentősen növeli, ha az 
egyenletességet is megadjuk.

Az egyenletesség (evenness, E) azt fejezi ki, hogy egy közösség összes egyedszáma (vagy 
biomasszája) mennyire egyenletesen oszlik meg a fajok között (Pielou, 1966).

smax ln
H

H
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2.2. Eredmények és értékelésük 

2.2.1 Faunisztika

A 2011 márciusától novemberig tartó időszakban a két mintavételi helyen a tizenegy csapda-
ürítés során három családból öt faj 3909 egyedét határoztam meg (1. táblázat).

Fajok Gyertyán nyugat Gyertyán kelet
P. politus 1986 1690
T. rathkii 27 13
T. ratzeburgii 38 34
P. collicola 15 104
H. riparius 2 -

1. táblázat. A mintavételezés során gyűjtött fajok felsorolása, összesített egyedszám  
a gyűjtés hely szerint

2.2.2 Diszpergáltság

A 2. táblázat tartalmazza a két mintavételi helyen gyűjtött fajok diszpergáltsági indexeit.  
A GYEN mintavételi hely esetében egyértelműen látszik, hogy az itt megfogott fajok térbeli 
eloszlása aggregált, vagyis koncentráltan fordulnak elő. A GYEK mintavételi helyen megfogott 
fajok térbeli eloszlása alapján elmondható, hogy a P.collicola, P.politus és a T.rahtkii térbeli el-
oszlása aggregált. 

A T. ratzeburgii térbeli előfordulása szegregált, ami azt jelenti, hogy viszonylag távol fordul-
tak elő egymástól. A két mintavételi helyen előforduló fajok térbeli eloszlását összehasonlítva 
megállapítható, hogy a nyugati mintavételi helyen a fajok koncentráltabban fordultak elő, mint 
az keleti mintavételi helyen.

A desedai Községi-erdő gyertyános állományaiban élő szárazföldi  
ászkarák-fauna zoocönológiai elemzése

ln

ln
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Fajok Gyertyán nyugat (GYEN) Gyertyán kelet (GYEK)
P. collicola 2,6 13,2
P. politus 71,7 20,7
T. rathkii 3,3 1,2
T. ratzeburgii 6,3 0,4
H. riparius 2 -

2. táblázat. A fajok diszpergáltsági indexei a két mintavételi helye

2.2.3 Fajok egyedszámának összehasonlítása

Mindkét mintavételi helyen megközelítőleg ugyanazok a fajok kerültek elő. Három faj esetében 
nem volt szignifikáns különbség a két mintavételi helyen tapasztalt egyedszámok között. A P. 
collicola a keleti mintavételi helyen átlagosan 6-szor nagyobb mennyiségben került a csap-
dákba, mint a nyugati mintavételi helyen (1. ábra). A két mintavételi hely között a különbség 
szignifikáns (P < 0,05) .

1.ábra. A P.collicola csapdánkénti átlagos egyedszámának összehasonlítása  
a két mintavételi helyen.

2.2.4 Diverzitás és egyenletesség 

A mintavételi helyeken belüli csapdák diverzitásának elemzésekor megmutatkozik, hogy a ke-
leti mintavételi ponton lévő csapdák diverzitását tekintve lényeges különbség nem tapasztalha-
tó, az értékek 0,21 és 0,37 között változnak. A csapdák közül a 9. csapdának volt a legnagyobb 
a diverzitása. 

Egyenletesség terén az a legkedvezőbb, hogy ha minél közelebbi értéket kapunk 
1-hez, ennek tükrében a 8-as csapdának volt a legkedvezőbb az egyenletessége (2. ábra).  
A GYEN csapdáinak diverzitását vizsgálva feltűnik, hogy itt sokkal nagyobb intervallumok 
között mozognak az értékek (0,15–0,40), mint az GYEK esetében tapasztaltam. Ezen a min-
tavételi helyen az 5. csapdának volt a legnagyobb diverzitása. Az egyenletességet vizsgálva azt 
a következtetést vonhatjuk le, hogy az értékek között nagyon minimális különbség figyelhető 
meg, így az 1-es és a 8-as csapdának, valamint a 4–9-es csapdának is megegyezik az egyenle-
tessége (3. ábra).

Farkas Sándor – Strausz Szilárd
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2. ábra. Az ászkarák együttes diverzitás és egyenletesség értékei a GYEN mintavételi területen  
csapdánként az egész évi összesített adatok alapján

3. ábra. Az ászkarák együttes diverzitás és egyenletesség értékei a keleti mintavételi területen  
csapdánként az egész évi összesített adatok alapján.

2.2.5 Felszíni aktivitás 

A felszíni aktivitás elemzéséhez csak a P. collicola és P. politus esetében volt kellően magas az 
egyedszám. A felszíni aktivitás vizsgálata során a szakirodalmaktól való lényeges eltérést nem 
tapasztaltam: a hímek aktivitásának maximumát áprilisban, párzás időszakában, még a gravid 
nőstényekét nyár elején detektáltam. 

A két mintavételi helyen megfogott fajok felszíni aktivitását a 4–5 ábra szemlélteti.

4. ábra. A GYEN mintavételi helyen megfogott fajok felszíni aktivitása  
az egész éves összesített adatok alapján

A desedai Községi-erdő gyertyános állományaiban élő szárazföldi  
ászkarák-fauna zoocönológiai elemzése
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5. ábra. A GYEK mintavételi helyen megfogott fajok felszíni aktivitása  
az egész éves összesített adatok alapján

3. Következtetések

A Községi erdőben 2011-ben indított talajzoológiai felmérés utolsó két mintaterülete anya-
gának feldolgozása után megállapítható, hogy a két gyertyános vegetáció ászkafaunája, a kö-
zösség szerkezete, a domináns fajok és azok tér-idő dinamikája nem különbözött markánsan 
a korábban kapott eredményektől. A vizsgált két mintavételi hely növényzetében, bár őshonos 
fafajok uralkodtak, mégis messze volt a természetestől. Az erdők ászkaközösségeinek fajgaz-
dagsága függ az erdőalkotó fafajok sokféleségétől, így a főleg gyertyánlevélből álló avar csak a 
tágtűrésű erdőlakóknak (P. politus, T. ratzeburgii) és a kozmopolitáknak (T. rathkii, P. collicola, 
H. riparius) biztosított életlehetőséget. Mindkét élőhelyen hasonló közösségszerkezetet ta-
pasztaltam, melyben a néhány fajból álló együttesben feltűnően nagy arányban szerepelt a P. 
politus. Az erdő többi vizsgált élőhelyén is hasonlónak bizonyult az ászkaközösség szerkezete.
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Madarász Gyula Róbertné1 – Petőné Csima Melinda2

A gyermek fejlődésének megítélése 
szülői szemmel

Absztrakt: A gyermek sikeres szocializációja szempontjából kiemelt jelentőségű az 
első 3 év, melynek történései alapvetően meghatározzák a gyermek fejlődésének ívét, 
iskolai esélyeit, ezzel együtt jövőjének alakulását. A kisgyermek fejlődésének nyomon 
követése ebben az életszakaszban a szülő mellett a gyermek-egészségügyi alapellátás 
feladata (védőnő, házi gyermekorvos). A nem megfelelő ütemű fejlődés észlelése minél 
korábban megtörténik, annál nagyobb az esély, hogy a kisgyermek szakszerű segítsé­
get kapjon – ehhez szükséges, hogy ne csak a szakember, hanem a szülő is ismerje a 
csecsemő- és kisgyermek fejlődésének főbb szakaszait, mérföldköveit. A fejlődést be­
folyásoló rizikó és protektív tényezők feltárása, a fejlődési problémák beazonosítása, 
segít abban, hogy szükség esetén a kisgyermek mielőbb fejlesztésben részesüljön.

A téma aktualitása, indokoltsága

Az egyik legszebb és legmeghatóbb dolog, ami egy nővel történhet, ha várandós lesz, kihord-
hatja szíve alatt a kisbabáját. Az anya-gyermek közötti kapcsolat kutatása az egész emberiség 
létének alapja. A nőből anyává válás folyamata közben, a magzat intrauterin, majd extrauterin 
szakaszban történő fejlődése alatt különleges kapcsolat alakul ki kettőjük között. Egy örök-
befogadott gyermek és az örökbefogadó anya között is alakulhat ki szoros kapcsolat, és édes 
gyermek-anya között is hiányozhat a kötődés.

Az anya-gyermek kapcsolaton sokat segít a szülés utáni közvetlen érintkezés (imprinting: 
első 15 perc). A baba érzi édesanyja szívdobogását, meleg, szerető ráfigyelését, ami nagyban 
kihat a későbbi fejlődés folyamán. Az anya ösztönösen érzi, hogy gyermeke megfelelő ütemben 
fejlődik-e, vagy van némi elmaradás a fejlődés valamely területén. Fontos, hogy legyen, akihez 
segítségért fordulhat, tanácsot kérhet. Az anyai megfigyelések sokat segíthetnek a gyermek 
megismerésében. A szülőnek arra kell törekednie, hogy hasznos ismeretekhez jusson gyerme-
kével kapcsolatban, amit felhasználhat a gyermeknevelésben. Különböző forrásokból infor-
mációkat gyűjthet össze a szülő a gyermek megfelelő fejlődési üteméről. Az internet világá-
ban könnyű utánanézni néhány problémának, vagy vélt fejlődési eltérésnek, de fel kell hívni a 
szülők figyelmét arra, hogy nem holmi blogoldalakról kell az információt begyűjteni, hanem 
megfelelő szakirodalomból. Nagyon fontosnak tartom a megfelelő tájékoztatás igénybevételét, 
ami nem a játszótéren hangzik el szájhagyomány útján, mint a népmese, hanem egy neves 

1	 Egyetemi hallgató. Kaposvári Egyetem, Pedagógiai Kar, Csecsemő és kisgyermeknevelő szak, 
madarasziza82@gmail.com 

2	 Egyetemi docens. Kaposvári Egyetem, Pedagógiai Kar, Pedagógia-Pszichológia Tanszék, petone.melinda@
ke.hu
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pszichológustól, fejlődéspszichológustól, neveléslélektani szakértőtől. Biztatni kell a szülőket 
arra, hogy bátran kérjenek segítséget, merjenek szakemberhez fordulni. Sajnos a hátrányos, 
illetve a halmozottan hátrányos helyzetben lévő családok, alacsony iskolai végzettségű, vagy 
elvált szülők esetében ezt ritkán lehet tapasztalni. 

A kutatás célja

Vizsgálatom alapvetően keresztmetszeti, kvantitatív, leíró kutatás, mely során célom feltárni 
azt, hogy a kisgyermekes szülők milyen ismeretekkel rendelkeznek a kisgyermek fejlődésével 
kapcsolatban, továbbá célom feltárni, hogy ezeket az ismereteket milyen forrásból szerzik. 

A gyermek fejlődése

A fejlődés mindig előrehaladó változás, amely minőségileg új és magasabb rendű formát hoz 
létre. A fejlődés két, egymással szorosan összefüggő, egymást kölcsönösen feltételező és be-
folyásoló folyamatból áll. Egyrészt a növekedés, amely mennyiségi folyamat, mérhető, folya-
matos, de ritmusát változtató jelenség, tempója egyénileg változik. Másrészt az érés, amely 
minőségi folyamat, szintén folyamatos jelenség, de mérése bonyolultabb, tempója egyénileg 
változik.

A gyermek fejlődésének vizsgálata során több külső és belső tényezőt is figyelembe kell 
venni (pl. a gyermek veleszületett adottságait, amiért a genetika felelős, valamint az a szocio-
kulturális környezetet, amelyben a gyermek nevelkedik), ezeket nem lehet különválasztani. 
Az öröklött adottságok befolyásolják az egyén reakcióit a környezeti tényezőre, a környezeti 
tényezők pedig elősegítik vagy akadályozzák bizonyos örökletes jegyek érvényesülését.

A gyermek fejlődésének megítélésénél több szempontot kell figyelembe venni. A szakiro-
dalom az adottságokat, a gyermek akaratát és nemét, genetikai állományát és a különböző 
életkorban megélt környezeti hatásokat, valamint a szocio-kulturális tényezőket meghatározó-
nak tartja (Colson–Dworkin, 1998). Ilyen és ehhez hasonló kutatásokban igyekeznek feltárni 
azokat a tényezőket, amelyek a gyermek fejlődésmenetére hatással vannak. 

A gyermeket érő rizikó- és védőfaktorok

A gyermek szocializációja szempontjából kiemelkedő jelentősége van a családnak, ezen belül 
a szülő-gyermek kapcsolatnak, mely nagy hatással van a személyiségfejlődés különböző te-
rületeire. A szülők jelentős részének határozott elképzelése van a nevelésről. Úgy vélik, hogy 
a gyermek jellemvonásai alakíthatók különböző nevelési eljárásokkal. A gyermek fejlődésére 
ható külső tényezők közé elsősorban a családból érkező effektusokat sorolhatjuk. A Rochester 
Longitudinális kutatásban határozták meg azt a 10 rizikófaktort, melyek a gyermek fejlődé-
sére potenciálisan negatívan hatnak (György, 1984). Környezeti rizikótényezők egyrészről a 
közvetlen megfigyelhető háztartási konfliktusok, negatív szülői attitűdök, a gyermek szük-
ségleteit figyelembe nem vevő szülői bánásmód, biológiai és pszichoszociális tényezők, vá-
lás és újraházasodás, stresszteli életesemények; másrészről olyan távolabbi tényezők, mint az 
alacsony iskolázottság, az elszigeteltség, a szegénység, az alkoholizmus, amelyek a hátrányos 
helyzetből fakadóan aggodalomra adhatnak okot. Magyarországon 2013-ban átfogó kutatás 
készült a kisgyermekes családok életében jelen lévő ezen rizikófaktorok és a gyermeki fejlődés 
összefüggéseiről (Csima és mtsai, 2015; Deutsch és mtsai, 2015). A család alapvető feladata, 
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hogy biztosítsa a sikeres személyiségfejlődéshez, a testi és lelki egészséghez szükséges hátteret. 
A környezeti védőfaktorok közé sorolhatjuk a kis családot, az anya magasabb iskolázottságát, 
biztonságos kötődését, gyermekegészségügyi vagy intézményi szinten kapott segítségét (Danis 
2008 alapján 2.2 táblázat).

A gyermek fejlődése közben vizsgálni kell a növekedés ütemét, figyelemmel kell kísérni a 
mozgás-, az értelmi, illetve a pszichés fejlődését, továbbá az érzékszervek és a beszéd fejlődését 
is. A gyermek fejlődésben való elmaradásának felismerése a gyermeket körülvevő környezet 
feladata. A szülő rendelkezik a legrészletesebb információval a gyermekéről, így elengedhetet-
lenül fontos, hogy tisztában legyen a fejlődés pontos ütemével. Megkérdőjelezhetetlen jelen-
tőséggel bír a gyermek optimális fejlődéstől eltérő növekedésének korai felismerése. A szülő a 
fejlettségről tájékoztatást kaphat a gyermek-egészségügyben érintett tagoktól, a védőnőtől és a 
házi gyermekorvostól. 

A kisgyermeknevelő jelentősége

A csecsemő- és kisgyermeknevelő BA szak célja a felsőfokú szakképesítésű szakemberek kép-
zése, akiknek feladata többek között, hogy a kisgyermek gondozása és fejlődésének támoga-
tása érdekében alkalmazzák a különböző nevelési módszereket. Megfelelő elméleti és gyakor-
lati ismeretek birtokában segítik a célzott korosztály egészséges testi és személyiségfejlődését, 
szocializációját és a családok nevelési tevékenységét. Olyan szakemberek képzése a cél, akik 
rendelkeznek együttműködő és kapcsolatteremtő képességgel, illetve más szociális készségek-
kel. A csecsemő- és kisgyermeknevelő munka vonatkozásában megfelelő minőségtudattal, az 
értékelés és az önértékelés képességeivel is rendelkeznek. Gondozói, nevelői, közvetítői, kép-
viselői és tanácsadói feladatok végzése során képesek személyes felelősséget vállalni, tudnak 
alkalmazkodni, képesek egyéni döntéshozatalra, csoportmunkára, szakmabeli és szakmaközi 
együttműködésre, rendelkeznek idegennyelv-tudással, valamint a szakmai erkölcs iránti elkö-
telezettséggel, szakmai identitással (15/2006.(VI.3.) OM rendelet). 

A korai életkorban nagyon fontos biztosítani a gyermek számára a megfelelő feltételeket és 
a szakszerű külső támogatást. Hangsúlyosan nagy jelentőségű ez az életkor a hátrányos hely-
zetű gyerekek esetében, ahol a családi háttér nem mindig teszi lehetővé a pszichikus funkciók 
optimális fejlődését, érését, de ez nem csak a szegény, alacsony végzettségű családok esetében 
érvényes. A szülői szerep és feladat nem pusztán ösztöntevékenység; sokszor kevés az otthon-
ról hozott minták átörökítése ebben a gyorsan változó világban. A szülők felkészültsége, képes-
sége „az elég jó nevelésre” fejleszthető, erre a várandósságtól az első három évig tartó időszak a 
legalkalmasabb. Ha ebben az életszakaszban történik valamilyen sérülés, elakadás, prognoszti-
zálható a fejlődésbeli elmaradás, melynek hatására az óvodai, iskolai életút kedvezőtlenül ala-
kulhat, mindennek következtében csökkennek a későbbi életkorban a munkaerő piaci esélyek 
(Béres–Horányi, 1999). Ezért indokolt a pedagógiai-pszichológiai és társadalmi szempontból 
a 0–3 éves korosztály professzionális ellátása. Az igen korai életszakaszban történő szakmai 
nevelés a társadalmi esélyegyenlőség növelésének egyik fontos eszköze. A szülők támogatása 
a szülői feladatokra való felkészülésre, ismeretek és készségek elsajátítására, saját élményeik 
feldolgozására alapvetően meghatározza a szülő-gyermek interakciót, ezáltal a kisgyermekkori 
fejlődést (Dávid, 2012). 

A XXI. század társadalmi viszonyai kevés kapaszkodót adnak az embereknek, családoknak 
az életproblémáik megoldásához. A tradicionális minták már nem működnek a megváltozott 
környezeti feltételek mellett. Az új generációra jellemző új megoldásmódokat még nem lehet 
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átörökíteni, ezért mindenkinek egyénileg kell megtalálnia a személyes adaptív válaszát a folya-
matosan és gyorsan változó környezeti feltételekre. Ezek a jelentős változások a szülői magatar-
tásformákat is érintik. A bizonytalan helyzetekben mindig erőteljesebben jelenik meg az igény 
a támogató szolgáltatásokra. A társadalmi változások is alátámasztják azt, hogy a csecsemő- és 
kisgyermeknevelőnek olyan feladatokban, helyzetekben is helyt kell állnia, mint a szülőkkel 
történő megfelelő kommunikáció, az egyéni és csoportos tanácsadás a gyermek fejlődésével és 
nevelésével kapcsolatban. Nagyon fontos, hogy a kisgyermeknevelők tisztában legyenek azzal, 
hogy milyen fontos szerepet játszik ez az időszak a fejlődésben, az érésben, és rendelkezzenek 
olyan kompetenciákkal, amelyek segítségével szakszerűen tudják támogatni és segíteni ezeket 
a folyamatokat, valamint képesek azt is megítélni, mikor van szükség más szakértelem bevoná-
sára a csecsemők és kisgyermekek fejlődését tekintve. 

 
Összegzés

A gyermek mindennél fontosabb, szeretni és tisztelni való emberi lény. A gyermek, akit neve-
lünk, a jövő társadalma. Kötelességünk megadni neki a legjobbat, a legszebbet élete minden 
pillanatában. Minden gyermek a legmegfelelőbb segítségben részesüljön, ami a saját fejlődésé-
hez szükséges, ezáltal lesz a lehető legjobban az, aki lenni tud.
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Seller Gabriella1 – Kátainé Lusztig Ilona2

A Kaposvári Játékváros

Absztrakt: A szabadidő beosztása, a gyermekek szabadidejének alakítása, figyelem­
mel kísérése több tudományágnak, így a gyógypedagógiának is fontos kutatási terü­
letét képezi. Jelen tanulmány a szabadidő pedagógiáján belül egy sajátos programot 
mutat be, amely a Kaposvári Játékváros nevet viseli. A cikk témája a rendezvény bemu­
tatása, ezzel kapcsolatosan felállított kutatói kérdés, valamint a kutatás folyamatának 
ismertetése.

A Kaposvári Játékváros meghatározása

A Kaposvári Játékváros olyan különleges rendezvény, amely egy élethű kisvárost, egy valódi kis 
közösséget jelenít meg, ahol különböző munkahelyek: a gyertyaöntő, a bábkészítő, a gyurmá-
zó, a festő, a gyöngyfűző, a táncoló, a zenélő vagy az origamizó műhelyek segítségével bevezet-
hetők a gyermekek a felnőttek és a munka világába. Megismerkedhetnek a pénz fogalmával, 
használatának alapjait is elsajátíthatják játékos keretek között. Ez a különleges program meg-
felelő szabadidő-eltöltési lehetőséget biztosít nagycsoportos óvodás és kisiskolás korú, sajátos 
nevelési igényű gyermekek számára.

A Játékváros célja

A játékváros célja sokrétű. Nem csak a gyermekekre van jótékony hatással, hanem a résztvevő 
pedagógusokra és természetesen a lebonyolításban részt vevő hallgatókra is. 

A gyermekek szemszögéből tekintve elsődlegesen a képességek, készségek, jártasságok fej-
lesztését kell megemlítenünk. A rendezvény során a gyerekek lehetőséget kapnak arra, hogy 
játékos körülmények között, kreatív műhelyek által, szórakozva fejlődhessenek. Olyan kompe-
tenciák például, mint a finommotorika, a nagymozgások, a ritmusérzék, az esztétikai érzék, a 
kézügyesség, a gondolkodás, a kommunikáció, a kitartás, a figyelem vagy a taktilis érzékelés, és 
még számos más terület. A gyerekeket a műhelyekben végzett munkájuk elismeréseként fize-
téssel jutalmazzák, amelynek összegét lehetőségük van elkölteni a vásárban vagy a szépségsza-
lonban, de akár össze is gyűjthetik, és befizethetnek egy „utazásra” az utazási irodán keresztül. 
A játékváros tehát segít a pénzzel és annak helyes felhasználásával való megismerkedésben. 
Ezeken kívül a gyerekek sok más társukkal találkoznak a programbeli részvételük során. Új 
kapcsolatokat alakíthatnak ki, vagy meglévőeket mélyíthetnek el. Ez elősegítheti társadalmi 
beilleszkedésük folyamatának megkönnyítését. Manapság gyakran felmerül az integráció kér-
dése. Ezzel a programmal néhány lépéssel közelebb kerülhetnek a gyerekek a társadalomba 

1	 Egyetemi hallgató. Kaposvári Egyetem, Pedagógiai Kar, Gyógypedagógia szak, sellergabriella@gmail.com
2	 Egyetemi tanársegéd. Kaposvári Egyetem, Pedagógiai Kar, Gyógypedagógiai Tanszék, kataineilona@

freemail.hu
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való integrációhoz. Végül pedig nem elhanyagolandó tény az sem, hogy az ide látogató gyer-
mekek különféle nehézségekkel, hátrányokkal, sérülésekkel érkeznek. Ezáltal tiszteletet, tole-
ranciát és empátiát is tanulhat egymástól a fiatal generáció.

A pedagógusok szempontjából főként a kapcsolatok révén van jótékony hatása a játékvá-
rosnak, hiszen mind az egyetemmel, mind a hallgatókkal, mind saját neveltjeikkel szorosabbra 
fűzhetik kötelékeiket, miközben ők is szórakozhatnak, kikapcsolódhatnak a sokszínű prog-
ramkínálat által.

A hallgatókat tekintve szintén kiemelendőek a kontaktusok, hiszen leendő vagy már meglé-
vő gyakorlatvezetőikkel, diákjaikkal ismerkedhetnek. Közvetlen közelből érzékelhetik a sajátos 
nevelési igényeket, tanulhatnak az épek és a sérültek közötti különbségekről és a megfelelő bá-
násmódról is. Gyógypedagógiai ismereteiket bővíthetik a gyermekek sérüléseinek sokfélesége 
révén. A részvétellel úttörői lehetnek egy csodás kezdeményezésnek.

A rendezvény célcsoportja

A Kaposvári Játékváros célcsoportja az 5–12 éves életkorú sajátos nevelési igényű gyerekek. 
A célcsoport életkora eltérő; így a feladatok kialakításában ezt mindenképp szem előtt kell 
tartani, valamint a tervezés és szervezés során az egyéni sajátosságokat sem szabad figyelmen 
kívül hagyni.

 
A résztvevő intézmények

A játékvárosba Kaposvár öt intézményből érkeztek a gyerekek tanulni és szórakozni. Az intéz-
mények mindegyikével folyamatos kapcsolatban áll az egyetem, ugyanis ezek a létesítmények 
a gyógypedagógus hallgatók számára gyakorlati ismeretek, tapasztalatok elsajátítását teszik le-
hetővé. Ezek az intézmények a Bárczi Gusztáv Óvoda, Általános Iskola, Speciális Szakiskola, 
Kollégium, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény; a Somogy Megyei Duráczky 
József Óvoda, Általános Iskola, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Kol-
légium; a Kaposvári Általános Iskola és Gimnázium; a Kaposvári Egyetem Gyakorló Óvoda, 
valamint a Napsugár Habilitációs és Rehabilitációs Központ.

A program megvalósításának folyamata (tervezés, 
szervezés, lebonyolítás)

A program a Kaposvári Egyetem keretei között már két alkalommal valósult meg. Először 
2013-ban, majd 2014-ben is. Jelenleg pedig a harmadik játékváros szervezési folyamatai zajla-
nak. A megvalósításhoz egy ilyen rendezvénynél számos tevékenység összehangolt működé-
sére, végrehajtására van szükség. A megvalósításnak is van egy sajátos folyamata. A folyamat 
részei tulajdonképpen hierarchikusan épülnek fel. Ahhoz, hogy a következő szintre lehessen 
lépni, el kell végezni azokat a feladatokat, amelyek annak a bizonyos szintnek a részét képezik, 
ahol a szervezők éppen tartanak.

A megvalósítás folyamata a tervezéssel veszi kezdetét. A tervezés során azokat a tevékeny-
ségeket kell kitalálni, amelyek szükségesek ahhoz, hogy a kitűzött célok megvalósulhassanak3. 
Ezek a tevékenységek: a program helyszínének, időpontjának, a szabályoknak, a céloknak, az 

3	 (http://webing-info.co.rs/wp-content/uploads/2016/02/Alapfogalmak.pdf) [2016. 03. 28.]
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elérni kívánt célcsoportnak, a meghívóknak, a műhelyeknek, a nap ütemtervének, az eszkö-
zök beszerzésének, valamint a nap zárásának megtervezése. A játékváros tervezése során tehát 
számtalan dologra kell ügyelni, hiszen ez adja az egész program alapját. Enélkül nem lehet 
továbblépni a megvalósítás folyamatának következő szintjére, azaz a szervezésre.

A szervezés során különböző – személyi, tárgyi, pénzügyi – erőforrásokat szükséges kü-
lönböző tevékenységekhez hozzárendelni. Meg kell határozni, mit kell tenni annak érdekében, 
hogy a célokat elérhessük, azután pedig a segítőkhöz kell rendelni az egyes feladatok elvégzé-
sét4. A játékváros szervezése során a tervezésben összegyűjtött feladatokat kell az egyénekhez, 
kisebb csoportokhoz hozzárendelni. 

A folyamat legutolsó lépcsőfoka a lebonyolítás, ahol a már korábban megtervezettek és 
megszervezettek megvalósítása történik. A lebonyolítás magában foglalja a meghívottak kö-
szöntését, műhelyekbe sorolását, a műhelymunkákat, a koordinálást, az ebédet, valamint az 
egész nap értékelését, valamint még a résztvevőktől való búcsúzást is.

A kutatás

Kutatásunk során egy kutatói kérdést állítottunk fel, melynek igazolódását várjuk kutatói mun-
kánk végére. A kérdés a következő:

Hozzájárult-e a Kaposvári Játékváros a résztvevő gyermekek jóllétéhez?
A kutatásunkat a Résztvevő intézmények című fejezetben leírt létesítményekben végezzük, 

és azon belül is azokkal a pedagógusokkal készítünk interjút, akik elkísérték a gyermekeket a 
rendezvényre.

Jelen kutatást módszere szerint két formában végezzük. Először a témához tartozó szakiro-
dalmakat tárjuk fel elsődleges, valamint másodlagos források segítségével, majd interjúkat is 
készítünk. Az interjúk formájuk szerint tematikus kvalitatív interjúk. A tematikus kvalitatív 
interjú egy félig strukturált beszélgetés, amely a köznapi élet valamely jelenségének feltárására 
irányul. Célja, hogy leírja az egyéni tapasztalatokat. Behatárolt téma körül forog. Valahol a 
strukturált kérdőív és a strukturálatlan mélyinterjú között áll, mert a kérdések előre kidolgo-
zottak, de a kérdező nyitott a válaszoló által felvetett szempontokra, gondolatokra. Az interjú-
ban összesen 10 kérdést kell megválaszolniuk, kifejteniük a pedagógusoknak.

Összegzés

Elmondható, hogy a Kaposvári Játékváros különleges helyet foglal el az egyetem életében.  
A hallgatók saját munkájukkal és önzetlenségükkel hozzájárultak, hogy a résztvevő gyermekek 
önfeledten szórakozzanak, és napi problémáikat félretehessék. Annak ellenére, hogy a kutatás 
még nem zárult le, az eddig felvett interjúk alapján csak pozitív visszajelzéseket kaptunk a 
rendezvénnyel kapcsolatban, illetve biztatást is arra, hogy ez a jótékony hatású program hagyo-
mánnyá váljon a Kaposvári Egyetemen.

Bibliográfia
»» http://webing-info.co.rs/wp-content/uploads/2016/02/Alapfogalmak.pdf [2016. 03. 28.]

4	 (http://webing-info.co.rs/wp-content/uploads/2016/02/Alapfogalmak.pdf) [2016. 03. 28.]
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Vörös Klára Ilona1 – Bencéné Fekete Andrea2

A fejlesztő biblioterápia lehetőségei 
a nevelésben

Absztrakt: A fejlesztő biblioterápia módszere két ősi, emberbe kódolt mechanizmus­
ra épít. A történetek elgondolkodtató és gyógyító szerepére, valamint arra az igényre, 
hogy a történetek által bennünk keletkezett rezonanciákat megbeszélhessük egymás­
sal. Az irodalmi művek megfelelően igényes és szabadon kezelhető értelmezési kere­
tet kínálnak ahhoz, hogy a történetekhez fűződő gondolatok, a saját megélt élmények 
egyedi, személyes narratívákká álljanak össze. A nevelésben az irodalom és a példázat 
az észrevétlen nevelő. A művek abban is tapintatosak, hogy engedik: cselekvés nélkül, 
magunkban gyakorolgathassuk az általuk kínált megoldásmintákat. A közölt foglalko­
zástervezet annak a csendes útnak a bemutatása, amelyen a másokért való élet elérhet 
a kamaszok szívéig.

 

Rövid összefoglaló a fejlesztő biblioterápiáról

A fejlesztő biblioterápia lényege jobban megérthető, ha a terápia szó ősi görög jelentését hasz-
náljuk, melyben a „therapeia” azt jelenti: szolgálni, gondozni. Érezhető a különbség azzal a 
„terápia” szóhasználattal szemben, amely mai értelmezésében már kezelési eljárást jelent.

Lock (1985, idézi Doll–Doll, 2011, p. 15–16) klasszikus tipológiája szerint a fejlesztő 
biblioterápia célja elsősorban a személyiség fejlesztése az olvasmányok és az azok köré szerve-
zett beszélgetések által. 

A klinikai biblioterápia a konkrét érzelmi és viselkedési problémákkal küzdők számára ki-
dolgozott meghatározott beavatkozási mód. Receptív típusa során létező műveket dolgoznak 
fel, alapvetően a terapeuta ajánlása révén. A produktív módszer során a résztvevők alkotják 
meg a szöveget. Reaktív fejlesztő biblioterápiáról beszélünk, ha az olvasmányt csupán kézbe 
adjuk, a feldolgozást rábízzuk az olvasóra. Interaktív változata középpontjában a közös feldol-
gozás, az egyéni vagy csoportos megbeszélések, foglalkozások állnak. 

Hogy történetekkel gyógyítsunk, fejlesszünk önismeretet, érzelmet, tehetséget, segítsünk 
megoldani aktuális életproblémákat, az az ősember tábortüze óta jelen van életünkben. A tör-
ténetek (csoportos) értelmezése során olyan kérdésekre keressük a választ, mint amelyekkel 
a filozófia foglalkozik: az élet értelme, a honnan jövünk, hová megyünk kérdései. De a filo-
zófiával ellentétben itt nem magyarázatot és téziseket kapunk, hanem katarzist, életekbe való 
bepillantást. 

A biblioterápia intézményesített keretek között először az orvostudomány, a pszichiátria 
segédeszközeként jelent meg. Az orvosi szférán kívül elsőként a könyvtáros szakma ismerte fel 

1	 Egyetemi hallgató. Kaposvári Egyetem, Pedagógiai Kar, Hittanár-nevelőtanár szak, voros.klara@ke.hu
2	 Egyetemi docens. Kaposvári Egyetem, Pedagógiai Kar, Szakmódszertani Tanszék, fekete.andrea@ke.hu 
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a módszerben rejlő lehetőségeket: az Amerikai Könyvtáros Egyesület (ALA) 1939-ben felvette 
a könyvtári szolgáltatások közé. Szintén az Egyesült Államokban a biblioterápia az 1960-as 
évektől kezdve már az oktató-nevelő munka része, ugyanis azt vallják, az iskola és a fejlesztő 
biblioterápia céljai összecsengenek: mindkettő segíti az élethez alkalmazkodást, a szocializáci-
ót, korrigálja a kisebb személyiségfejlődési zavarokat.

A biblioterápia 3 kulcseleme: a célcsoport, a szépirodalom, és a terapeuta. A célcsoport szer-
veződhet életkor és élethelyzet alapján. A művekkel szemben nemcsak az követelmény, hogy 
értékesek legyenek, hanem az is, hogy a résztvevők problémájáról szóljanak. 

A terapeutától összetett szakértelmet kíván a feladat: a pedagógiai, pszichológiai, szocioló-
giai, egészségügyi alapismeretek mellett természetesen alapvető a gyermek- és szépirodalom 
ismerete.

A fejlesztő biblioterápia legjellemzőbb módszere a beszélgetés. A beszélgetés fontos célja a 
résztvevők szembesítése értékeikkel, ugyanis az emberek nagy százaléka önértékelési zavarral 
küzd. További eszközök, például a szerepjáték és a kreatív írás. Mindegyik technika közös célja, 
hogy a művet közelítsék a célcsoport életéhez, hogy hasonló eseményeket kereshessenek a saját 
életükben, hogy távolból nézhessék azt, ami nyomasztó, hogy a műben felfedezhessék a megol-
dási kulcsot, hogy a viselkedéseket átélhessék azok következményei nélkül. 

A fejlesztő biblioterápiának helye van az integrált és inkluzív nevelésben is, mivel erős 
csoportdinamikai elemekkel rendelkezik. A csoportnormák fokozatosan alakulnak ki. A fog
lalkozás(sorozat) előtt a résztvevők „szerződést” kötnek, elősegítve a normák perszonalizá
cióját. 

Az egyének a csoportban pozitív változásokon mehetnek keresztül: új viselkedésmódokat 
kaphatnak mintául, kialakulhatnak vagy módosulhatnak problémamegoldó stratégiáik, javul-
hat az önkifejezési minőségük, erősödhet az énazonosság-tudatuk, gyakorlatot szerezhetnek a 
visszacsatolás adásában, kapásában.

Az irodalmi művek kapaszkodót, erőt adnak. De a befogadást, az inklúziót is szolgálják. 
Nemcsak az történik, hogy a történetek révén a gyerekek olyan sorsokkal ismerkedhetnek 
meg, amelyek számukra különösek, esetleg idegenkedést kiváltó jellemzőkkel bírnak, ám a 
történet révén szimpatikussá, szerethetővé válnak, ugyanakkor segít az ebben benne élőnek, 
az átlagtól eltérőnek is azzal, hogy felismerheti, saját élethelyzete nem extrém, nincs egyedül a 
problémáival. „A gyerekek gyakran éreznek megkönnyebbülést, amikor megértik, hogy nem 
csak ők éreznek úgy, ahogyan ők, és hogy az övékhez hasonló problémákkal mások is küzde-
nek” (Doll–Doll, 2011, p. 86).

A hittanóra és a hittanos gyerekekkel végzett foglalkozások különösen alkalmasak lehetnek 
arra, hogy a bibiloterápia elemei megjelenjenek bennük. A hitéletre nevelés fontos szempontja 
az egymásra figyelés, és egymásban annak tisztelete, hogy mindnyájan Isten szeretett gyerme-
kei vagyunk.

Biblioterápiás foglalkozás forgatókönyve 

Ez a foglalkozás egy gyakran ki nem mondott, akár le is tagadott problémahelyzet meglétére 
épít. Az emberi keménység elviselésének nehézségei és a rá adandó egyik lehetséges válasz: az 
önfeláldozás, az önzetlenség módja kerül megbeszélésre.

Általában ez a feldolgozási tematika megadja a szükséges rálátásokat, azonban ha a hitéletre 
nevelés során beszélünk erről a műről, akkor merüljön fel annak párhuzama is, hogy itt a jézusi 
önfeláldozás példája is kiolvasható a műből. 

A fejlesztő biblioterápia lehetőségei a nevelésben
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Téma: Szívtelenség és önfeláldozás. (Szívet kapni, szívet adni.)

Történet: Fekete István: A boldog tél (Fekete, 2013).

Célcsoport: felső tagozatos, 13–14 éves tanulók.

Csoport és foglalkozásforma: azon gyerekekből álljon a csoport (10–12 fő), akiknek elfoga-
dási, illetve befogadási nehézségeik vannak. Akik nem tudnak egy közösséghez inkluzívan 
kapcsolódni, mert vagy ők nem befogadók, vagy őket nem fogadják be. A foglalkozás jellege 
szerint óra utáni foglalkozásként javasolt megtartani, de részleteiben megjelenhet a téma 
a tanítási órán is. Például az erény témakörében (Nemes–Mácsik, 2015, p. 70–71) vagy a 
„Kötelességeink embertársainkkal szemben” című részben (i.m. 102–106). 

Helyszín: Iskolai könyvtár

Időtartam: 60 perc

Kellékek: Fekete István: A boldog tél c. novellájának hanganyaga, laptop, hangszóró, nyom-
tatott/fénymásolt példányok (10–12 példány) a műről (Fekete, 1997), 1 db fehér lepedő, 
képek a télről (kb. 20 különböző), létszámnak megfelelő nemezlabda, 1 db textil szív, 1 db 
elemlámpa.

Felkészülés 

(1) A megtárgyalandó problémahelyzet körüljárása: A szívnélküliség és az önfeláldozás men�-
nyiben érintheti a kamaszt? 

•	 Szigorú szülők;
•	 kemény elvárások az iskolában, az életben;
•	 rá mondják, hogy szívtelen;
•	 ő érzi úgy, hogy néha kegyetlen;
•	 baleknak tartják, mert önzetlen, vagy éppen ő tartja lúzerségnek az önfeláldozást;
•	 szondázó rövid beszélgetések, kérdések mindezekről a kamaszok körében.

(2) A résztvevők megszólítása
•	 A 7–8. osztályos tanulókhoz plakátok eljuttatása a tervezett foglalkozásról, helyszínéről, 

időpontjáról, a jelentkezés módjáról; 
•	 személyesen megszólítani azokat, akik érdekeltek lehetnek a témában. 

(3) Letölteni a novella hanganyagát, kikölcsönözni/fénymásolni a művet.

(4) Biztosítani a termet, kellékek előkészítése.

(5) Rokon művek számbavétele (folytatáshoz, olvasmányajánláshoz): pl. Fekete István Kele; 
Oscar Wilde A boldog herceg; Andersen A rendíthetetlen ólomkatona.

Célkitűzés

A felvetett probléma tudatosítása és megbeszélése: Ha van a környezetünkben egy szív nél-
küli, kemény, zord ember, vagy éppen mi érezzük azt, hogy kicsit megkérgesedett a szívünk, 
mi várhat ránk, illetve hogyan viselkedjünk ebben a helyzetben? Hogyan is merhető fel az 
önzetlenség, hogyan kell elfogadni tudni? A másik elfogadása, befogadása önzetlenség-e? Az 
önzetlenség megvalósulhat-e áldozatadásként is?

Vörös Klára Ilona – Bencéné Fekete Andrea
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Forgatókönyv

EGYÜTTMŰKÖDÉSRE KÉSZTETŐ, KONCENTRÁCIÓRA ELŐKÉSZÍTÓ JÁTÉK (2–3 perc)
A csoport tagjai kört formálnak, kezüket oldalra kinyújtva tartják. Bal kezükbe egy nemezlab-
dát teszünk, tapsra ezt át kell tenniük a jobb kezükbe, majd egy újabb tapsra mindenki a tőle 
jobbra lévő társa tenyerébe helyezi a labdát (ezalatt természetesen ő is kap a bal tenyerébe a tőle 
balra állótól). Először lassú, egyenletes tempóban, majd a tapssal az ütemezést folyamatosan 
gyorsítjuk. Ha leesik a labda, megállunk, majd újra kezdjük.

MEGÉRKEZÉS (5–7 perc)
A földre leterítünk egy fehér lepedőt, s téli tájképeket helyezünk rá. Arra kérjük a résztvevőket, 
válasszanak a képek közül egyet, aszerint, hogy melyik hangulata, ábrázolása áll most hozzájuk 
legközelebb, vagy éppen legtávolabb. Mutassák fel a képet a többieknek, és (max. 2–3 mondat-
ban) indokolják meg, miért ezt választották! Hogyan kapcsolódik ez a mostani állapotukhoz, 
életükhöz?

RÁHANGOLÓDÁS (8–10 perc)
Ismertetjük a szerepjáték menetét: Egyesével ki kell menniük a teremből, vagy eltávolodni egy 
polc mögé, majd a lepedő mint kellék felhasználásával, be kell jönniük a kör közepébe mint 
tél. Karaktert kell adniuk a télnek, szavak nélkül el kell játszaniuk a tél valamely arcát (max. fél 
percben). A többieknek ki kell találniuk, társuk milyen telet formált meg. 

A MŰ BEMUTATÁSA (12 perc)
A művet számítógépről, kihangosítva mutatjuk be egyben, megszakítás nélkül.

Indok: a mű viszonylag hosszú, így praktikus lenne, ha előzetesen elolvastatnánk, de nem 
bízhatunk abban, hogy mindenki így érkezik a foglalkozásra. Hosszúsága miatt jobban leköti 
a figyelmet a dramatizált előadásmód. A megszakítás-nélküliséget a feszes szerkezet indokolja. 
Nagyobb a katarzis, végig benne maradva a hangulatban. (A bejátszás a szerző és a mű címé-
nek bekonferálása után indul el, vagyis a résztvevők nem hallják, ki a szerző, mi a mű címe.)

A MŰ FELDOLGOZÁSA (30 perc)

(1) A cselekmény visszaidézésére felteendő tervezett kérdések:
•	 Ki a beteg, az öreg?
•	 Ki a kölyök, az árva?
•	 Mely szereplőkre emlékszel még?
•	 Hol van a történet helyszíne?
•	 Mikor, mennyi idő alatt játszódik le a történet?
•	 Milyen a Tél? Hogyan viselkedik? Mit csinál?
•	 Kitől kér segítséget?
•	 Honnan került oda a gólya?
•	 Mi történt, amikor a Tél mellkasába került a gólya szíve?
•	 Adjunk címet a műnek!

(2) A mű cselekményében megfigyelt problémák, a megoldások és a megoldások következmé-
nyeinek megfigyelése és elemzése:

•	 Mivel magyarázza a róka a Tél magatartását?

A fejlesztő biblioterápia lehetőségei a nevelésben
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•	 Mit tesz a Tél, amikor érzi, hogy változnia kellene?
•	 Hogyan akar szívet kapni a Tél?
•	 Volt-e olyan rész a történetben, amely arra utal, hogy segítettek volna neki kérés nélkül 

is, de ő elutasította?
•	 Mit tanácsol a róka? Miben látja a megoldást?
•	 Szabad-e a télnek lágyszívűnek lennie?
•	 A tél kegyetlenkedik, vagy teszi a dolgát?
•	 Miért adta oda a szívét a gólya?
•	 Hogyan jellemezhetnénk a gólya tettét?
•	 A gólya akkor is odaadta volna-e a szívét, ha egészséges lett volna?
•	 Volt-e értelme a gólya önfeláldozásának?
•	 A gólya tette mennyiben volt hasonló Jézus önfeláldozó kereszthalálához?
•	 Az elbeszélésben volt-e Megváltás?

(3) A résztvevők segítése abban, hogy a mű problematikája és a saját helyzetük között hason-
lóságot fedezzenek fel:

•	 Mikor érezted már, hogy veled szemben túl kemények, esetleg kegyetlenek voltak?
•	 Mi lehetett ennek az oka, hogy így viselkedtek veled?
•	 Mi a jó a télben? A tél inkább jó, vagy rossz?
•	 Voltál-e már kegyetlen valakivel szemben? Voltál-e már Tél?
•	 Mi késztetett kegyetlenségre?
•	 Változhatunk-e életünk során?
•	 Kaptál-e már önfeláldozó segítséget valakitől?
•	 Honnan tudtad, hogy ez egy önfeláldozó segítség?
•	 Átérezted-e már annak a jelentőségét, hogy Jézus érted kereszthalált vállalt?
•	 Voltál-e már önzetlen?
•	 Mi teszi nehézzé azt, hogy önzetlenek legyünk?
•	 Mi teszi könnyűvé azt, hogy önzetlenek legyünk?

(4) A megértést elősegítő kiegészítő tevékenységek lehetséges köre:
•	 Készíts napirendet a kegyetlenkedő tél számára! Készíts napirendet a szigorú, de köteles-

ségét szívvel végző tél számára!
•	 Írj verset a gólya utolsó gondolatairól!
•	 Fejezd be úgy a történetet, hogy a gólya nem adja oda a szívét!
•	 Képzeld el azt a világot, amelyben a tél megpróbálna mindenkihez melegszívű lenni!
•	 Játsszátok el a kegyetlenség és önfeláldozás lehetséges eseteit az emberek között, pl. csa-

ládban, barátok között, egy osztályközösségben.

Ellenőrzés, értékelés

(1) Hogyan hatott a mű a foglalkozás résztvevőire?

(2) Mennyire voltak aktívak a feldolgozás során?

(3) A feldolgozás kitért-e minden aspektusra? A lényegi pontokon közelítette-e a művet a cél-
csoporthoz?

(4) A foglalkozásvezető elérte-e a foglalkozás kitűzött célját?

Vörös Klára Ilona – Bencéné Fekete Andrea
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